

ASM MULTISERVIZI S.P.A.

Società unipersonale

Sede in VIA FIUME 56 -80038 POMIGLIANO D'ARCO (NA) Capitale sociale €1.678.691 i.v.

Relazione sulla gestione del bilancio al 31/12/2023

Signori soci,

l'esercizio chiuso al 31/12/2023 riporta un risultato negativo pari a Euro (204.975).

La presente relazione evidenzia le informazioni previste dal art. 2428 c.c. oltre a quelle indicate nei principi contabili elaborati dal Consiglio Nazionale dei Dottori Commercialisti e degli esperti contabili, rivisti e adottati dall'OIC.

Nel corso del 2023 i servizi di interesse di ASM Multiservizi SpA (di seguito ASM) sono stati:

1. Vendita gas metano;
2. Vendita energia elettrica;
3. Farmacie;
4. Servizi di manutenzione degli impianti di Pubblica Illuminazione;
5. Servizi di manutenzione degli impianti di illuminazione nelle aree cimiteriali e lampade votive;
6. Esecuzione di opere extra gestione ordinaria;
7. Servizio di Pulizia degli immobili comunali;
8. E-Commerce di farmaci e parafarmaci.

In allegato alla presente relazione sulla gestione si riportano i prospetti dei conti economici settoriali che evidenziano i risultati della gestione caratteristica distinti per settore, al fine di una rappresentazione più aderente ad una realtà di azienda multiutilities.

Corporate Governance

L'ASM è totalmente partecipata dal Comune di Pomigliano d'Arco che nel pieno rispetto delle previsioni statutarie provvede a fornire gli indirizzi politici utili a determinare le azioni imprenditoriali dell'azienda.

L'ASM possiede quote di partecipazione in G.O.R.I. SpA, nel Consorzio Ambiente Ricerca, nel Consorzio Archè e nelle Fondazioni Polisportiva Comunale e Pomigliano Danza che, nel corso del 2023, hanno mantenuto i seguenti valori:

- G.O.R.I. S.p.A. € 5.370.300 pari a n. 34.793 azioni del valore unitario di 154,35, con una quota di partecipazione al capitale sociale dell'11,43%;
- Consorzio Ambiente Ricerca € 7.085 con una quota di partecipazione al capitale sociale del 5%;
- Consorzio Archè € 2.546 con una quota di partecipazione al capitale sociale del 45%;
- Fondazione Polisportiva Comunale il cui valore recuperabile è stato stimato pari a € 0 a seguito di relazione di stima redatta per la costituzione della ASM Multiservizi SpA;
- Fondazione Pomigliano Danza il cui valore recuperabile è stato stimato pari a € 0 a seguito di relazione di stima redatta per la costituzione dell'ASM Multiservizi SpA.

La società è gestita dal Consiglio di Amministrazione composto dal Presidente e da due Consiglieri.

La revisione dei conti è affidata ad un revisore legale.

Il controllo sulla gestione è affidato al collegio sindacale composto da cinque membri, tre effettivi e due supplenti.

In particolare la revisione contabile, svolta secondo le disposizioni legislative e regolamentari previste in materia, verifica, nel corso dell'esercizio, la regolare tenuta della contabilità generale, la corretta rilevazione dei fatti di gestione nelle scritture contabili della società, che il bilancio di esercizio corrisponda alle risultanze delle scritture contabili e che sia conforme alle norme che ne disciplinano la redazione, nonché, la valutazione dell'adeguatezza, della correttezza dei criteri contabili utilizzati e della ragionevolezza delle stime effettuate dagli amministratori; il controllo sulla gestione vigila (con atti di ispezione e controllo) sull'osservanza della legge, dello statuto e dei principi di corretta amministrazione.

Andamento della gestione della società

Nel 2023 si assiste ad un decremento del valore della produzione per un ammontare complessivo pari ad € 4.768.892. Tale risultato è scaturito quasi esclusivamente dalla riduzione delle tariffe di vendita per il settore gas ed energia, causato, a sua volta, dalla corrispondente riduzione dei costi di approvvigionamento.

Nel dettaglio, infatti, il decremento è così suddiviso: € 2.185.642 settore gas; € 2.149.727 settore energia; € 307.177 settore farmacia.

Si sottolinea che in quest'ultimo settore la riduzione è attribuibile sia all'assenza di ricavi per tamponi Covid 19, sia ad una riduzione complessiva delle vendite. Ricordiamo, infatti, che il numero di ricette si è ridotto di 5.192 unità rispetto all'esercizio precedente.

Anche i costi della produzione si riducono di € 5.308.439 passando da € 16.403.485 del 2022 ad € 11.095.046 del 2023.

Le voci che hanno subito maggiori variazioni sono:

- *costi per materie prime, sussidiarie e di consumo* con una riduzione di 4.548.215.
Tale riduzione, così come descritto deriva da una diminuzione dei costi di approvvigionamento delle materie gas ed energia. Anche le merci per acquisto farmaci subiscono un decremento giustificato dalla riduzione dei ricavi delle vendite;
- *costi per il personale* con una riduzione complessiva di € 110.759 ascrivibile in particolar modo alla riduzione delle unità lavorative avutasì nel corso del 2023. Tale risultato si è conseguito nonostante l'incremento dei costi per lavoratori interinali di € 84.341;
- *costi per ammortamenti e svalutazioni* con un incremento di € 43.010 riconducibili al maggior accantonamento per rischi su crediti di € 40.014;
- *variazione delle rimanenze* con un incremento di costo pari ad € 98.256. Tale valore è conseguente alla svalutazione delle mascherine chirurgiche scadute in corso d'anno per un valore complessivo di € 109.025.
- *accantonamenti per rischi* che ha registrato un aumento di € 34.617 ascrivibile all'accantonamento per rischi da controversie legali con un dipendente.

Analisi per settore

Criterio utilizzato per il ribaltamento dei costi comuni

Si evidenzia che l'ASM per il ribaltamento dei costi comuni utilizza un processo a "base unica".

In particolare il coefficiente di ribaltamento è dato dal rapporto dei risultati di gestione caratteristica del singolo settore con l'imputazione dei soli costi diretti e il totale complessivo di gestione caratteristica che si sarebbe conseguito al netto dei costi comuni.

In questo modo partecipano al ribaltamento dei costi comuni solo i settori che conseguono un risultato positivo ed in particolare, per l'anno 2023, i settori che hanno "assorbito la componente comune" sono stati:

- gas per il 2%
- energia per il 92%;
- lampade votive per il 6%.

In particolare, dunque, i dati di seguito riportati ed i conti economici di settore allegati al presente documento sono il risultato della somma dei costi/ricavi di diretta imputazione e della percentuale di ribaltamento dei costi/ricavi comuni.

Settore gas

Il settore produttivo della vendita di gas presenta un valore della produzione di € 4.134.582 con una

riduzione rispetto al 2022 di circa € 2.463.678.

Hanno caratterizzato tale risultato:

- la riduzione dei prezzi di vendita conseguente alla riduzione del costo delle materie prime avutosi nel corso del 2023. I volumi venduti, infatti, sono rimasti pressochè invariati rispetto al 2022;
- l'acquisto di gas nel servizio di default nei mesi di maggior consumo. Tale circostanza, infatti, ha visto ridurre il margine di utile per tutte le utenze ma in misura maggiore per le utenze gas che rientrano nel mercato di tutela pari a 5.372 su 8.069 utenti attivi.

Con la fine del mercato tutelato previsto per il 2024 e il passaggio dei clienti al mercato libero si prevede che il settore ritorni a conseguire risultati più che positivi e soprattutto che torni ad essere tra i settori portanti dell'ASM.

Si riportano di seguito alcuni dati di tecnici del settore:

Utenze

	31.12.2023	31.12.2022
Uso cucina ed acqua calda	1.246	1.221
Uso riscaldamento promiscuo	6.579	6.720
Uso riscaldamento centralizzato ed enti pub.	62	69
Usi diversi	182	176
Totale	8.069	8.186

Interventi effettuati

Tipologia di attività	N° di interventi 2023	N° di interventi 2022
Allacciamenti nuovi utenti	63	84
Disdette/sw out	314/513	326/297
Volture	304	167
Subentri	105	123/80
Controllo lettura (a seguito di rilevazione anomalie)	98	87

Energia elettrica

Il settore produttivo della vendita di energia elettrica presenta un valore della produzione di € 3.720.072, registrando una riduzione di € 1.965.167 rispetto al 2022.

Anche in questo caso il decremento è da attribuire esclusivamente alla riduzione delle tariffe

applicate, determinato a sua volta dalla diminuzione del costo delle materie prime.

Il settore chiude con un risultato di produzione in utile e pari ad € 33.634 e rappresenta il settore che ha assorbito per la maggioranza (92%) i costi comuni.

Si riportano di seguito alcuni dati di tecnici del settore:

Utenze

	31.12.2023	31.12.2022
Domestico residente fino a 3kw	1.329	1.290
Domestico residente oltre 3kw	94	86
Domestico non residente fino a 3kw	102	100
Domestico non residente oltre 3kw- altri usi	570	635
Totale	2.095	2.111

Interventi effettuati

Tipologia di attività	N° di interventi 2023	N° di interventi 2022
Allacciamenti nuovi utenti	3	11
Disdette / Sw uscita	29/280	181/426
Volture	120	75
Subentri / Sw ingresso	148/204	180/168
Controllo lettura (a seguito di rilevazione anomalie)	3	45

Pubblica illuminazione

Il settore della manutenzione ordinaria della pubblica illuminazione presenta un valore della produzione pari ad € 237.705.

Il canone annuo, inizialmente fissato in € 413.165, nel corso degli anni ha subito continui tagli decisi unilateralmente dall'Ente Proprietario e mai formalmente condivisi con la società.

Tale modifica non è in linea con quanto previsto dal contratto di servizio Rep. N° 5724 del 9/3/2000 ma soprattutto con l'andamento crescente dei costi di gestione, essendo aumentati gli impianti e i dipendenti ad esso dedicato. Il settore chiude infatti con una perdita di € - 98.351.

Dati tecnici di settore

Per i sistemi di illuminazione non si dispone di una cartografia computerizzata per la totalità degli impianti, pertanto, la conoscenza degli impianti si basa principalmente su quanto è riportato dal

personale addetto. Esso è composto come segue:

Punti luce	5.308
Linee	Km 180,00 interrate Km 8,30 aeree
Cabine elettriche (intesi come quadri di gestione)	72
Forniture ENEL	72
Riduttori di Flusso per risparmio energetico	0

Nell'ambito della cura e manutenzione della rete sono stati effettuati i seguenti interventi sulla pubblica illuminazione:

Tipologia di attività	N° di interventi
Guasti punti luce	290
Guasti parti interrate	10
Guasti Cabine/linee	10
Ispezioni periodiche (riferite sia all'intera rete che a suoi elementi)	Sempre – sequenzialmente quotidianamente

Extra gestione

Tale settore accoglie esclusivamente i lavori di manutenzione straordinaria sull'impianto di pubblica illuminazione affidati dall'Ente proprietario.

Il valore della produzione nel 2023 è pari a € 19.505, gli unici due lavori affidati, infatti, sono stati il ripristino delle torri faro del parco pubblico del comune di Pomigliano d'Arco e alcuni interventi specialistici richiesti in occasione di manifestazioni pubbliche. Il settore chiude con un utile di € 108.

Lampade votive

Il settore produttivo lampade votive, afferente la gestione/manutenzione degli impianti elettrici cimiteriali, presenta un valore della produzione di € 181.891 ed un utile di settore, comprensivo del ribaltamento dei costi comuni pari a € 2.279. Si ricorda che il settore ha contribuito alla copertura dei costi comuni per il 6%.

Dati tecnici di settore

Il sistema di illuminazione per lampade votive nei due cimiteri cittadini è composto come segue:

Cimitero Vecchio

Punti luce	2287
Linee	Miste – interrate/aeree
Cabine Elettriche a bassissima tensione	n.6 – 380/24V

Cimitero Nuovo

Punti luce	3711
Quadri Elettrici nelle Congreghe	32
Linee	Interrate/sotto traccia
Cabine Elettriche a bassissima tensione (380/24 V)	n. 6 - 380/24V

Nell'ambito della cura e manutenzione della rete sono stati effettuati i seguenti interventi sulle lampade votive:

Tipologia di attività	N° di interventi
Allacciamenti	216
Disdette	158
Sostituzione corpo illuminante	100
Ispezioni periodiche (riferite sia all'intera rete che a suoi elementi)	Non meno di 2 volte per settimana

Farmacie

Il settore produttivo farmacie presenta un valore della produzione di € 2.440.893 con un decremento rispetto all'anno 2022 di € 341.163. Il settore chiude con una perdita di € - 47.395.

Tale risultato è stato determinate sia dall'assenza di ricavi per tamponi Covid-19 sia dalla rilevazione della svalutazione delle mascherine chirurgiche scadute in corso d'anno per un valore complessivo di € 109.025.

E-Commerce

Il settore produttivo E-commerce rappresenta il settore più giovane per l'azienda.

Nato nel 2020, infatti, necessita ancora di interventi strutturali per il completo avviamento.

Chiude con un valore della produzione di € 8.076 ed una perdita di settore di € -47.550.

Servizi di pulizia

Il servizio di pulizia degli Edifici Comunali, disciplinato dalla Convenzione prot. n. 16846 del 01/09/2018, presenta un valore della produzione di € 168.289 ed una perdita di settore di € -26.470.

La voce di ricavo delle vendite ammonta nello specifico ad € 168.289.

La differenza rispetto al canone concordato con l'Ente Proprietario di € 156.789 è da attribuire ad interventi di pulizie straordinarie richiesti una tantum dal Comune.

Si ricorda che nel corso del 2023 la società ha incrementato il numero di ore del personale part-time aumentandolo da quattro a otto ore giornaliere al fine di migliorare la qualità del servizio reso.

Analisi di bilancio

Per quanto riguarda l'anno appena trascorso, si evidenzia come i risultati negativi che lo hanno caratterizzato non hanno influenzato la solidità e la solvibilità finanziaria dell'ASM che consegue tuttora livelli positivi.

Si riporta di seguito una riclassificazione del bilancio.

Sintesi del bilancio (dati in Euro)

	31/12/2023	31/12/2022	31/12/2021
Ricavi	10.908.063	15.676.936	10.137.162
Margine operativo lordo (MOL o Ebitda)	(313.315)	(1.039.969)	16.434
Reddito operativo (MON o Ebit)	(183.100)	(722.647)	55.800
Utile (perdita) d'esercizio	(204.975)	(737.871)	82.022
Attività fisse	6.734.854	7.584.678	7.381.031
Patrimonio netto complessivo	5.855.662	6.060.637	6.798.507
Posizione finanziaria netta	298.763	469.630	381.620

Nella tabella che segue sono indicati i risultati conseguiti negli ultimi tre esercizi in termini di valore della produzione, margine operativo lordo e il risultato prima delle imposte.

	31/12/2023	31/12/2022	31/12/2021
Valore della produzione	10.911.948	15.680.839	10.141.457
Margine operativo lordo	(313.315)	(1.039.969)	16.434
Risultato prima delle imposte	(204.552)	(733.128)	81.465

Principali dati economici

Il conto economico riclassificato della società confrontato con quello dell'esercizio precedente è il seguente (in Euro):

	31/12/2023	31/12/2022	Variazione
Ricavi netti	10.528.644	15.188.037	(4.659.393)
Costi esterni	9.106.432	14.381.719	(5.275.287)
Valore Aggiunto	1.422.212	806.318	615.894
Costo del lavoro	1.735.527	1.846.287	(110.760)
Margine Operativo Lordo	(313.315)	(1.039.969)	726.654
Ammortamenti, svalutazioni ed altri accantonamenti	249.204	171.577	77.627
Risultato Operativo	(562.519)	(1.211.546)	649.027
Proventi non caratteristici	379.419	488.899	(109.480)
Proventi e oneri finanziari	(21.452)	(10.481)	(10.971)
Risultato Ordinario	(204.552)	(733.128)	528.576
Rivalutazioni e svalutazioni			
Risultato prima delle imposte	(204.552)	(733.128)	528.576
Imposte sul reddito	423	4.743	(4.320)
Risultato netto	(204.975)	(737.871)	532.896

A migliore descrizione della situazione reddituale della società si riportano nella tabella sottostante alcuni indici di redditività confrontati con gli stessi indici relativi ai bilanci degli esercizi precedenti.

	31/12/2023	31/12/2022	31/12/2021
ROE netto	(0,03)	(0,11)	0,01
ROE lordo	(0,03)	(0,11)	0,01
ROI	(0,02)	(0,05)	
ROS	(0,02)	(0,05)	0,01

La redditività complessiva dell'azienda risulta negativa, come si evidenzia dalla perdita registrata in corso d'anno e dagli indicatori di redditività, ma in trend di miglioramento rispetto al 2022.

Infatti, si evidenzia un ROE, che esprime la redditività complessiva della gestione del periodo, negativo e pari al -3% ma in netto miglioramento rispetto all'esercizio precedente -11%.

Allo stesso modo il ROI, che valuta la redditività e l'efficienza degli investimenti rispetto al risultato operativo, risulta anch'esso negativo, con un valore pari al -2% ma in netto miglioramento rispetto all'esercizio precedente -5%.

Principali dati patrimoniali

Lo stato patrimoniale riclassificato della società confrontato con quello dell'esercizio precedente è il seguente (in Euro):

	31/12/2023	31/12/2022	Variazione
Immobilizzazioni immateriali nette	37.788	14.659	23.129
Immobilizzazioni materiali nette	336.360	363.462	(27.102)
Partecipazioni ed altre immobilizzazioni finanziarie	5.383.761	5.383.967	(206)
Capitale immobilizzato	5.757.909	5.762.088	(4.179)
Rimanenze di magazzino	476.745	575.001	(98.256)
Crediti verso Clienti	3.197.839	4.335.561	(1.137.722)
Altri crediti	679.254	745.915	(66.661)
Ratei e risonconti attivi	445.472	1.144.551	(699.079)

Attività d'esercizio a breve termine	4.799.310	6.801.028	(2.001.718)
Debiti verso fornitori	3.978.888	3.519.670	459.218
Acconti			
Debiti tributari e previdenziali	151.320	194.098	(42.778)
Altri debiti	440.649	425.323	15.326
Ratei e risconti passivi	21.020	19.697	1.323
Passività d'esercizio a breve termine	4.591.877	4.158.788	433.089
Capitale d'esercizio netto	207.433	2.642.240	(2.434.807)
Treatmento di fine rapporto di lavoro subordinato	625.615	661.726	(36.111)
Debiti tributari e previdenziali (oltre l'esercizio successivo)	2.787	3.970	(1.183)
Altre passività a medio e lungo termine	753.155	3.966.178	(3.213.023)
Passività a medio lungo termine	1.381.557	4.631.874	(3.250.317)
Capitale investito	5.560.730	5.591.007	(30.277)
Patrimonio netto	(5.855.662)	(6.060.637)	204.975
Posizione finanziaria netta a medio lungo termine	3.831	4.037	(206)
Posizione finanziaria netta a breve termine	294.932	465.593	(170.661)
Mezzi propri e indebitamento finanziario netto	(5.556.899)	(5.591.007)	34.108

Dallo stato patrimoniale riclassificato emerge la solidità patrimoniale della società (ossia la sua capacità di mantenere l'equilibrio finanziario nel medio-lungo termine).

A migliore descrizione della solidità patrimoniale della società si riportano nella tabella sottostante alcuni indici di bilancio attinenti sia le modalità di finanziamento degli impieghi a medio/lungo termine che alla composizione delle fonti di finanziamento, confrontati con gli stessi indici relativi ai bilanci degli esercizi precedenti.

	31/12/2023	31/12/2022	31/12/2021
Margine primario di struttura	(879.192)	(1.524.041)	(582.524)
Quoziente primario di struttura	0,87	0,80	0,92
Margine secondario di struttura	502.365	3.107.833	1.337.165
Quoziente secondario di struttura	1,07	1,41	1,18

Principali dati finanziari

La posizione finanziaria netta al 31/12/2023 è la seguente (in Euro):

	31/12/2023	31/12/2022	Variazione
Depositi bancari	215.513	431.492	(215.979)
Denaro e altri valori in cassa	79.419	34.101	45.318
Disponibilità liquide	294.932	465.593	(170.661)

Attività finanziarie che non costituiscono immobilizzazioni

Obbligazioni e obbligazioni convertibili (entro l'esercizio successivo)			
Debiti verso soci per finanziamento (entro l'esercizio successivo)			

Debiti verso banche (entro l'esercizio successivo)
 Debiti verso altri finanziatori (entro l'esercizio successivo)
 Anticipazioni per pagamenti esteri
 Quota a breve di finanziamenti
 Crediti finanziari
Debiti finanziari a breve termine

Posizione finanziaria netta a breve termine	294.932	465.593	(170.661)
--	----------------	----------------	------------------

Obbligazioni e obbligazioni convertibili (oltre l'esercizio successivo)
 Debiti verso soci per finanziamento (oltre l'esercizio successivo)
 Debiti verso banche (oltre l'esercizio successivo)
 Debiti verso altri finanziatori (oltre l'esercizio successivo)
 Anticipazioni per pagamenti esteri
 Quota a lungo di finanziamenti
 Crediti finanziari

Crediti finanziari	(3.831)	(4.037)	206
--------------------	---------	---------	-----

Posizione finanziaria netta a medio e lungo termine	3.831	4.037	(206)
--	--------------	--------------	--------------

Posizione finanziaria netta	298.763	469.630	(170.867)
------------------------------------	----------------	----------------	------------------

A migliore descrizione della situazione finanziaria si riportano nella tabella sottostante alcuni indici di bilancio, confrontati con gli stessi indici relativi ai bilanci degli esercizi precedenti.

	31/12/2023	31/12/2022	31/12/2021
Liquidità primaria	1,01	1,61	1,13
Liquidità secondaria	1,11	1,75	1,23
Indebitamento	0,96	1,36	1,05
Tasso di copertura degli immobilizzi	1,02	1,00	1,11

Indice di liquidità primaria: 1,01

L'indice di liquidità o indice secco di liquidità (quick ratio) è dato dalle disponibilità liquide, più crediti entro 12 mesi, più ratei/risconti attivi entro 12 mesi, diviso debiti entro 12 mesi, più ratei/risconti passivi entro 12 mesi ed esprime la capacità di fronteggiare le passività a breve con le liquidità immediate e le liquidità differite.

Il valore per l'esercizio 2023 si attesta a 1,01 registrando un decremento rispetto al 2022 (1,61).

La situazione finanziaria della società è da considerarsi buona.

Indice di liquidità secondaria: 1,11

L'indice di liquidità secondaria è dato dalle disponibilità liquide, più crediti entro 12 mesi, più ratei/risconti attivi entro 12 mesi, più rimanenze, diviso debiti entro 12 mesi, più ratei/risconti passivi entro 12 mesi ed esprime la capacità dell'azienda di fronteggiare in tempi brevi i propri impegni finanziari.

Il valore per l'esercizio 2023 si attesta a 1,11, registrando un decremento rispetto all'esercizio 2022 (1,75).

Indice di indebitamento: 0,96

L'indice di indebitamento è una misura dell'equilibrio finanziario globale dell'azienda ed è determinato dai debiti più TFR, diviso il patrimonio netto.

Il valore nel 2023 è di 0,96 ridotto rispetto al 2022 (1,36).

Tasso di copertura degli immobilizzi: 1,02

L'equilibrio finanziario statico monitorato dal tasso di copertura degli immobilizzi, determinato da patrimonio netto più TFR più debiti oltre 12 mesi, diviso il totale immobilizzazioni più crediti oltre 12 mesi.

Il valore ha subito un incremento rispetto al 2022 (1,00).

I mezzi propri unitamente ai debiti consolidati sono da considerarsi di ammontare appropriato in relazione all'ammontare degli immobilizzi.

Si riportano nella tabella sottostante alcuni indici di bilancio, confrontati con gli stessi indici relativi ai bilanci degli esercizi precedenti.

Indicatori di solvibilità	31/12/2023	31/12/2022	31/12/2021
Leverage ratio	1,02	1,45	1,12
Totale attività/Totale debiti	1,98	1,69	1,89
Indicatori di copertura interessi			
Copertura interessi col MON	-3,05	-16,98	11,39
Copertura interessi col MOL	0,52	-12,95	24,2

Solvibilità

La solvibilità, che mostra la capacità dell'impresa di soddisfare gli impegni finanziari di medio-lungo termine, appare molto solida e in rafforzamento rispetto all'anno precedente. In particolare, si mostrano un leverage molto solido di 1,02, in rafforzamento in rapporto all'anno precedente. L'indice di copertura del passivo, ossia il rapporto tra attività e passività, appare molto solido, e pari a 1,98.

Copertura interessi

La perdita registrata a livello operativo influisce negativamente altresì sugli indicatori di copertura degli interessi, che conseguentemente assumono un valore molto rischioso. In particolare, si mostra una copertura degli interessi con MON negativa di -3,05 e una copertura degli interessi con MOL con rischio alto di 0,52.

Informazioni attinenti all'ambiente e al personale

Tenuto conto del ruolo sociale dell'impresa come evidenziato anche dal documento sulla relazione della gestione del Consiglio Nazionale dei Dottori commercialisti e degli esperti contabili, si ritiene opportuno fornire le seguenti informazioni attinenti l'ambiente e il personale.

Personale

Nel corso dell'esercizio non si sono verificate morti sul lavoro del personale iscritto al libro matricola. Nel corso dell'esercizio non si sono verificati infortuni gravi sul lavoro che hanno comportato lesioni gravi o gravissime al personale iscritto al libro matricola.

Nel corso dell'esercizio non si sono registrati addebiti in ordine a malattie professionali su dipendenti o ex dipendenti e cause di mobbing.

La società ha intrapreso tutte le iniziative necessarie alla tutela dei luoghi di lavoro, secondo quanto disposto dalla legislazione in materia.

Ambiente

Per quanto concerne le tematiche ambientali la società ha pianificato la propria attività di investimento ambientale in una prospettiva di eco-efficienza attraverso il costante impiego di materiali e apparecchiature utilizzate per la manutenzione degli impianti elettrici di pubblica illuminazione di ultima generazione; l'ASM utilizza ormai solo corpi illuminanti a LED e, compatibilmente con la struttura dell'impianto, provvede alla sostituzione dei corpi illuminanti obsoleti utilizzando così un apprezzabile risparmio energetico; i rifiuti prodotti dalle lavorazioni tecniche sono correttamente smaltiti da imprese con le quali l'ASM ha stipulato i relativi contratti di servizio così come per quelli prodotti dalle Farmacie.

Si sottolinea che nel corso dell'esercizio non si sono verificati danni causati all'ambiente per cui la società è stata dichiarata colpevole in via definitiva, nè sono state inflitte sanzioni o pene definitive per reati o danni ambientali.

Informazioni relative ai rischi e alle incertezze ai sensi dell'art. 2428, comma 3, al punto 6-bis, del Codice civile

Ai sensi dell'art. 2428, comma 3, al punto 6-bis, del Codice civile di seguito si forniscono le informazioni in merito all'utilizzo di strumenti finanziari, in quanto rilevanti ai fini della valutazione della situazione patrimoniale e finanziaria.

Rischio di credito

Il rischio dei crediti rappresenta l'esposizione a potenziali perdite derivanti dal mancato adempimento delle obbligazioni assunte dalle controparti sia commerciali che finanziarie.

Nel corso del 2023, l'ASM si è ampiamente adoperata per il recupero del credito al fine di ridurre il tasso d'insolvenza dei clienti serviti.

A tal fine si è partiti dal database dei clienti che riveste un ruolo fondamentale per migliorare la gestione del servizio e, le continue attività di bonifica, validazione ed arricchimento delle informazioni, sono necessarie per perseguire tale obiettivo. L'ASM possedeva un database incompleto e non aggiornato e, nel corso del 2023 ha svolto una costante azione di arricchimento/bonifica anagrafica eseguendo in alcuni casi anche specifici sopralluoghi presso il punto di erogazione per individuare l'effettivo fruitore della fornitura. Questo ha ridotto sensibilmente il mancato recapito di raccomandate AR.

Si è continuato, inoltre, con le ordinarie procedure di attività di recupero credito mediante:

- trasmissione di n. 3.305 solleciti bonari;
- trasmissione di n. 1.083 solleciti di diffida e messa in mora;
- n. 162 sospensioni per morosità;
- sottoscrizione di n. 116 accordi di rateizzo.
- per i crediti verso utenti rete acqua, l'ASM ha affidato il recupero all'Agenzia Entrate Riscossione.

Il controllo sui rischi di credito è inoltre rafforzato da procedure periodiche di monitoraggio, al fine di individuare in modo tempestivo eventuali contromisure.

Rischio di liquidità

Il rischio di liquidità rappresenta il rischio che risorse finanziarie disponibili non siano sufficienti a soddisfare, nei termini e nelle scadenze stabiliti, gli impegni derivanti dalle passività finanziarie.

Un monitoraggio attento e costante dei flussi di cassa attesi consente di confermare una pianificazione finanziaria scrupolosa al fine di garantire una costante e corretta gestione di tutte le attività aziendali.

I rapporti bancari, ormai consolidati, che l'ASM intrattiene con alcuni dei principali istituti di credito operanti sul territorio, consentono accessi a crediti o ad altre forme di finanziamento in caso di necessità.

L'Organo Amministrativo ha tuttavia finora resistito al ricorso a qualsiasi forma di finanziamento o affidamento bancario, impiegando nel ciclo produttivo esclusivamente mezzi propri.

Rischio di tasso d'interesse

I rischi di tasso di interesse sono principalmente riferiti al rischio di oscillazione del tasso di interesse

dell'indebitamento finanziario a medio-lungo termine, quindi alla misura degli oneri finanziari relativi.

Tale rischio, posto che l'ASM non ricorre a forme di finanziamento bancario e/o assicurativo, potrebbe impattare esclusivamente sul tasso d'interesse applicato dai fornitori sui ritardati pagamenti.

Anche per questo la società si è attivata con una programmazione finanziaria mirata che consenta di far fronte regolarmente agli impegni assunti.

Fatti di rilievo accaduti nel corso dell'esercizio 2023

Redazione piano di smaltimento ferie

Nel corso del 2023, al fine di ridurre i costi di gestione, l'ASM ha attuato un piano di smaltimento ferie pregresse dei dipendenti riducendo il loro numero a quelle maturate nell'anno.

L'attività proseguirà anche nel corso del 2024.

Aggiornamento dell'App My ASM

Nel corso dell'anno 2023 la società ASM, al fine di rispondere alle crescenti esigenze tecnologiche del mercato che impongono sempre più sistemi di comunicazione agili e completi per adeguarsi ai maggiori competitors del settore, ha provveduto all'implementazione dell'APP My ASM.

L'APP infatti, oltre alle funzionalità storiche di comunicazione dell'autolettura, attivazione del servizio bolletta online, visualizzazione della propria posizione debitoria e l'interfaccia con tutti i servizi dell'Area clienti del sito my.asmpomigliano.it, consente attualmente anche il pagamento della bolletta.

Distacco dell'alimentazione elettrica dei cortili chiusi in Pomigliano d'Arco

In data 07/09/2023 con verbale di Assemblea Ordinaria il Comune di Pomigliano d'Arco disponeva il distacco della fornitura di energia elettrica di tutti i pali della pubblica illuminazione collocati all'interno dei cortili chiusi e, in data 29.02.2024 con Delibera di Giunta n. 53, il Comune ha esteso la disalimentazione elettrica anche agli impianti collocati all'interno dei cortili aperti.

L'ASM si è prontamente attivata per l'esecuzione dei lavori e in data 31.01.2024 ha relazionato all'Ente Proprietario, così come richiesto.

I cortili disalimentati sono stati 238.

L'attività proseguirà anche nel corso del 2024.

Fatti avvenuti dopo la chiusura dell'esercizio

Sostituzione del software gestionale gas/energia

Al fine di migliorare ed efficientare il lavoro dei preposti e di consentire un controllo più efficace delle procedure, il C.d.A ha provveduto alla sostituzione del gestionale in uso per la gestione del servizio gas ed energia.

Deposito progetto di riparto fallimento Pomigliano Ambiente SpA

In data 19.03.2024 veniva notificato all'ASM il deposito del progetto di riparto del fallimento della società Pomigliano Ambiente SpA ad opera del curatore fallimentare.

Tale credito deriva dal finanziamento deliberato e concesso nel mese di dicembre 2007 per un importo complessivo di € 1.300.000 e restituito nel corso del 2009 per un importo di € 1.200.000. A garanzia dell'obbligazione assunta circa la restituzione della somma mutuata, degli interessi anche moratori e di ogni altro accessorio, la Pomigliano Ambiente SpA iscrisse pegno, mediante girata con clausola di garanzia a favore dell'ASM, su 1.250.000 azioni di sua proprietà del valore nominale di € 1 ciascuna, per un valore nominale complessivo di € 1.250.000, rappresentanti l'intero capitale della Eureco SpA. Inoltre, un'ulteriore garanzia a favore dell'ASM veniva prestata dal disposto dall'art. 5 del contratto di mutuo che recitava: *"ove il termine dovesse decorrere infruttuoso, le società Eureco SpA e Pomigliano Ambiente SpA si impegnano a costituire una garanzia ipotecaria su immobili di loro proprietà, a favore dell'Azienda Speciale ASM, per un importo non inferiore ad una volta e mezzo il capitale mutuato"*. Preso atto, in data 12 marzo 2009, dell'emissione della sentenza dichiarativa di fallimento della società Pomigliano Ambiente SpA e diffidati all'immediata restituzione dei titoli azionari di Eureco SpA da parte dei curatori fallimentari della società Pomigliano Ambiente SpA, l'ASM ha ritenuto opportuno accantonare a fondo rischi ed oneri l'intero importo di € 100.000 a copertura della eventuale perdita.

Il piano di riparto depositato presso la cancelleria del Tribunale di Nola prevede l'integrale soddisfacimento del credito pignoratizio che l'ASM vanta nei confronti della società. Tale evento è stato rilevato nel bilancio 2023 attraverso la rilevazione di una sopravvenienza attiva per lo storno della voce fondo rischi ed oneri.

Esclusione soci Consorzio Ambiente Ricerca in liquidazione

In riferimento al Consorzio Ambiente Ricerca di cui l'ASM possiede una partecipazione pari al 5% del fondo consorziato, si evidenzia che in data 04.03.2024 con delibera di assemblea del Consorzio Ambiente Ricerca, redatta con atto pubblico, si è preso atto che:

- in data 22.06.2022 il consorziato BIOE Srl titolare di una partecipazione al fondo consortile pari al 5% è stato dichiarato fallito;
- in data 03.02.2009 il consorziato Pomigliano Ambiente SpA titolare di una partecipazione al fondo consortile pari al 5% è stato dichiarato fallito;

- ai sensi dello Statuto consortile la dichiarazione di fallimento costituisce causa di esclusione dal consorzio;
- per effetto dell'intervenuta esclusione delle due società, la partecipazione delle medesime si accrescerà proporzionalmente a quelle degli altri consorziati ed in particolare l'ASM vedrà aumentare la sua partecipazione dal 5% al 6,5% del capitale sociale.

Evoluzione prevedibile della gestione

La società per l'annualità 2024 si propone di perseguire i seguenti obiettivi.

Organizzazione aziendale

Nel corso del 2024 l'ASM si propone di ridefinire l'organizzazione aziendale e, al contempo, di definire in modo puntuale le attività lavorative attribuite ai singoli dipendenti mediante la redazione di un nuovo organigramma e mansionario.

Settore Gas

Nel corso del 2024 si prevede un incremento della redditività del settore grazie ad una variazione delle tariffe di vendita applicate. Questo processo riguarderà i contratti gas che soggiacciono ancora alle condizioni di "mercato tutelato" che rappresentano la maggioranza dei contratti in essere con ASM.

Tali contratti, infatti, hanno condizioni economiche fissate direttamente dall'ARERA e presentano livelli di marginalità irrisori.

La normativa che impone la fine del mercato tutelato, più volte prorogata negli ultimi anni, ha finalmente fissato al 10.01.2024 la data entro cui, i clienti in regime di tutela dovranno migrare ad un contratto in condizione di libero mercato. Tale processo riguarderà prima le microimprese e i clienti non domestici e poi le famiglie.

Questo consentirà ad ASM di rimodulare le condizioni economiche contrattuali aumentando i livelli di marginalità complessivi.

Settore Energia

Il settore energia elettrica è un settore con notevoli possibilità di crescita. In particolare, approfittando della legge che impone la fine del mercato tutelato, si prevede di attuare una politica commerciale aggressiva con i clienti del servizio gas, perchè si affidino ad ASM anche per il servizio Energia.

Settore Lampade Votive

Il settore delle lampade votive degli impianti cimiteriali, presenta una previsione di crescita del volume d'affari scaturita dall'auspicato incremento delle tariffe resi necessario dall'aumento dei costi della materia prima energia elettrica, dei materiali di manutenzione e del costo del personale.

Farmacie ed e-commerce:

L'obiettivo per l'esercizio del 2024 è, compatibilmente con gli andamenti di mercato e con le situazioni contingenti, un miglioramento dei risultati economici dell'attività, atteso che si tratta di un servizio essenziale per la cittadinanza.

L'intenzione è quella di offrire agli utenti migliori servizi e strutture più accoglienti e spaziose tali da consentire un incremento della vendita dei prodotti sino ad oggi marginalmente trattati per problemi di spazio. Si vorrebbe proseguire con ulteriori interventi atti a migliorare le strutture razionalizzando gli spazi espositivi.

Un altro aspetto su cui l'Azienda intende operare è la gestione degli acquisti dei prodotti farmaceutici. Attualmente, infatti, l'acquisto viene curato dai direttori delle singole farmacie mentre risulta sempre più evidente la necessità di configurare una gestione centralizzata delle tre sedi che possa occuparsi sia degli acquisti, sia dell'attuazione di politiche di vendita comuni.

La filiera della farmacia, come sappiamo, è ancora basata sulla fiducia e quindi sul rapporto col farmacista, pur tuttavia, anche se i numeri sono ancora modesti, la società non può trascurare l'affermazione di nuovi modelli di vendita quali la vendita online di prodotti senza obbligo di prescrizione.

A tal fine, occorrerà insistere su di una maggiore pubblicizzazione del settore dell'e-commerce di prodotti farmaceutici cercando un consolidamento nel 2024. Le previsioni di volume d'affari per il 2024 sono almeno di copertura dei costi.

Attualmente le farmacie che rientrano nella gestione dell'ASM sono:

- la farmacia n.1 (sita in via Miccoli);
- la farmacia n. 7 (sita in via Roma);
- la farmacia lett. M (sita in viale Enrico De Nicola- presso il Parco Partenope, ex l.n. 219).

Attualmente la farmacia n.1 di via Miccoli svolge la propria attività commerciale all'interno di un locale prefabbricato di proprietà dell'ASM.

Al fine di un miglioramento della struttura, compatibilmente con le risorse economico/finanziarie a disposizione della struttura societaria, il CdA ha in proposito di costruire sul proprio terreno di proprietà una nuova struttura più adeguata alle esigenze del mercato, garantendo anche uno spazio verde con ampi parcheggi.

Per quanto riguarda la farmacia n. 7 di via Roma si rappresenta che l'attività viene svolta in un locale

condotto in locazione dalla ASM. Al fine di abbattere i costi di gestione, il CdA intende proporre al proprio socio la possibilità di acquisire i locali dell'edificio dell'ex Posta sita in via Roma ad angolo con via Napoli di proprietà dell'ente comunale, effettuando una riqualificazione a proprie spese del predetto immobile.

In ultimo, l'attività della farmacia M di viale Enrico de Nicola (ex 219 Parco Partenope) viene svolta in locali concessi in comodato d'uso gratuito dal Comune di Pomigliano d'Arco. Nelle vicinanze dei locali della farmacia insistono altri locali che l'ente si propone di affidare per la gestione di servizi integrativi in favore della stessa farmacia.

Manutenzione ordinaria della pubblica illuminazione, efficientamento energetico ed extra gestione

L'obiettivo del settore è quello di poter partecipare alle aste pubbliche indette da altri enti pubblici e non, al fine di incrementare il fatturato ed abbattere i costi di gestione.

Nell'ambito del predetto servizio di manutenzione, l'ufficio tecnico dell'ASM monitora costantemente le condizioni di salute di ogni singolo palo di illuminazione e ricorre ad ancoraggi ed imbracature particolari prima di arrivare alla rimozione di quelli che non riescono più a garantire sicurezza ed efficienza.

Servizio di pulizia

Per quanto attiene il servizio di pulizia, si auspica la stipula di una nuova convenzione con il Comune di Pomigliano d'Arco che consenta la copertura integrale dei costi di gestione.

E' doveroso sottolineare, però, che l'Ente Proprietario con delibera di Giunta Comunale n. 161 del 28.11.2023 affida tra gli obiettivi specifici alla società partecipata Enam SpA la progettazione di un piano per la gestione della pulizia degli immobili comunali. Alcun obiettivo in materia viene previsto per l'ASM.

Conclusioni

Signori soci, Vi ringraziamo per la fiducia accordataci e Vi invitiamo ad approvare il bilancio così come presentato.

<i>CONTO ECONOMICO CONSUNTIVO AZIENDA SPECIALE A.S.M ANNO 2023</i>		
<i>SETTORE GAS</i>		
	<i>consuntivo 2023</i>	<i>consuntivo 2022</i>
A.	VALORE DELLA PRODUZIONE	
	1.RICAVI	
	<i>1 delle vendite e delle prestazioni</i>	<i>4.072.614</i>
	<i>3. Variazioni dei lavori in corso su ordinazione</i>	
	<i>4.incrementi di immobilizzazioni</i>	<i>-</i>
	<i>5.Altri ricavi e proventi</i>	<i>61.968</i>
	TOTALE VALORE DELLA PRODUZIONE	4.134.582
B.	COSTI DELLA PRODUZIONE	
	<i>6.Per materie prime,sussidiarie,di consumo</i>	<i>3.220.320</i>
	<i>7.Per servizi</i>	<i>705.417</i>
	<i>8.Per godimento di beni di terzi</i>	<i>6.118</i>
	<i>9.Per il personale</i>	<i>69.614</i>
	<i>10.)Ammortamenti e svalutazioni</i>	<i>111.400</i>
	<i>a)ammortamento delle immobilizzazioni immateriali</i>	<i>64</i>
	<i>b) ammortamento delle immobilizzazioni materiali</i>	<i>320</i>
	<i>c) altre svalutazioni delle immobilizzazioni</i>	
	<i>d) svalutazione dei crediti comp nell'attivo circolante e delle disp liquide</i>	<i>111.016</i>
	<i>11)variazione di rimanenze materie prime sussid.,cons.</i>	<i>-</i>
	<i>12)Accantonamenti per rischi ed oneri</i>	<i>610</i>
	<i>14)oneri diversi di gestione</i>	<i>20.458</i>
	TOTALI COSTI DELLA PRODUZIONE	4.133.936
	DIFFERENZA VALORE-COSTI DELLA PRODUZ.(A-B)	646
		-689.834

<i>CONTO ECONOMICO CONSUNTIVO AZIENDA SPECIALE A.S.M ANNO 2023</i>		
<i>SETTORE ENERGIA</i>		
	<i>consuntivo 2023</i>	<i>consuntivo 2022</i>
A.	VALORE DELLA PRODUZIONE	
	1.RICAVI	
	<i>1 delle vendite e delle prestazioni</i>	<i>3.423.306</i>
	<i>3. Variazioni dei lavori in corso su ordinazione</i>	
	<i>4.incrementi di immobilizzazioni</i>	<i>-</i>
	<i>5.Altri ricavi e proventi</i>	<i>296.766</i>
	TOTALE VALORE DELLA PRODUZIONE	3.720.072
B.	COSTI DELLA PRODUZIONE	
	<i>6.Per materie prime,sussidiarie,di consumo</i>	<i>2.660.625</i>
	<i>7.Per servizi</i>	<i>309.518</i>
	<i>8.Per godimento di beni di terzi</i>	<i>14.267</i>
	<i>9.Per il personale</i>	<i>465.790</i>
	<i>10.)Ammortamenti e svalutazioni</i>	<i>54.103</i>
	<i>a)ammortamento delle immobilizzazioni immateriali</i>	<i>3.315</i>
	<i>b) ammortamento delle immobilizzazioni materiali</i>	<i>16.680</i>
	<i>c) altre svalutazioni delle immobilizzazioni</i>	
	<i>d) svalutazione dei crediti comp nell'attivo circolante e delle disp liquide</i>	<i>34.108</i>
	<i>11)variazione di rimanenze materie prime sussid.,cons.</i>	<i>-</i>
	<i>12)Accantonamenti per rischi ed oneri</i>	<i>31.754</i>
	<i>14)oneri diversi di gestione</i>	<i>150.381</i>
	TOTALI COSTI DELLA PRODUZIONE	3.686.438
	DIFFERENZA VALORE-COSTI DELLA PRODUZ.(A-B)	33.634
		-10.228

CONTO ECONOMICO CONSUNTIVO AZIENDA SPECIALE A.S.M ANNO 2023			
SETTORE PUBBLICA ILLUMINAZIONE			
		<i>consuntivo 2023</i>	<i>consuntivo 2022</i>
A.	VALORE DELLA PRODUZIONE		
	1.RICAVI		
	<i>1 delle vendite e delle prestazioni</i>	237.705	237.705
	<i>3. Variazioni dei lavori in corso su ordinazione</i>		
	<i>4.incrementi di immobilizzazioni</i>	-	-
	<i>5.Altri ricavi e proventi</i>		
	TOTALE VALORE DELLA PRODUZIONE	237.705	237.705
B.	COSTI DELLA PRODUZIONE		
	<i>6.Per materie prime,sussidiarie,di consumo</i>	58.347	30.387
	<i>7.Per servizi</i>	1.688	2.461
	<i>8.Per godimento di beni di terzi</i>		
	<i>9.Per il personale</i>	265.353	203.790
	<i>10.)Ammortamenti e svalutazioni</i>	32	2.592
	<i>a)ammortamento delle immobilizzazioni immateriali</i>		
	<i>b) ammortamento delle immobilizzazioni materiali</i>	32	2.592
	<i>c) altre svalutazioni delle immobilizzazioni</i>		
	<i>d) svalutazione dei crediti comp nell'attivo circolante e delle disp liquide</i>	-	-
	<i>11)variazione di rimanenze materie prime sussid.,cons.</i>	9.619	379
	<i>12)Accantonamenti per rischi ed oneri</i>		
	<i>14)oneri diversi di gestione</i>	1.018	499
	TOTALI COSTI DELLA PRODUZIONE	336.056	239.350
	DIFFERENZA VALORE-COSTI DELLA PRODUZ.(A-B)	-98.351	-1.645

<i>CONTO ECONOMICO CONSUNTIVO AZIENDA SPECIALE A.S.M ANNO 2022</i>			
<i>SETTORE ILLUMINAZIONE ELETTRICA VOTIVA</i>			
		<i>consuntivo 2023</i>	<i>consuntivo 2022</i>
A.	VALORE DELLA PRODUZIONE		
	1.RICAVI		
	<i>1 delle vendite e delle prestazioni</i>	<i>158.257</i>	<i>154.996</i>
	<i>3. Variazioni dei lavori in corso su ordinazione</i>		
	<i>4.incrementi di immobilizzazioni</i>	<i>3.885</i>	<i>3.903</i>
	<i>5.Altri ricavi e proventi</i>	<i>19.749</i>	
	TOTALE VALORE DELLA PRODUZIONE	<i>181.891</i>	<i>158.898</i>
B.	COSTI DELLA PRODUZIONE		
	<i>6.Per materie prime,sussidiarie,di consumo</i>	<i>33.089</i>	<i>45.281</i>
	<i>7.Per servizi</i>	<i>25.396</i>	<i>3.896</i>
	<i>8.Per godimento di beni di terzi</i>	<i>967</i>	
	<i>9.Per il personale</i>	<i>79.620</i>	<i>110.258</i>
	<i>10.)Ammortamenti e svalutazioni</i>	<i>31.503</i>	<i>3.786</i>
	<i>a)ammortamento delle immobilizzazioni immateriali</i>	<i>225</i>	
	<i>b) ammortamento delle immobilizzazioni materiali</i>	<i>5.128</i>	<i>3.786</i>
	<i>c) altre svalutazioni delle immobilizzazioni</i>		
	<i>d) svalutazione dei crediti comp nell'attivo circolante e delle disp liquide</i>	<i>26.150</i>	
	<i>11)variazione di rimanenze materie prime sussid.,cons.</i>	<i>-490</i>	<i>49</i>
	<i>12)Accantonamenti per rischi ed oneri</i>	<i>2.151</i>	
	<i>14)oneri diversi di gestione</i>	<i>7.376</i>	<i>9.377</i>
	TOTALI COSTI DELLA PRODUZIONE	<i>179.612</i>	<i>172.647</i>
	DIFFERENZA VALORE-COSTI DELLA PRODUZ.(A-B)	<i>2.279</i>	<i>-13.749</i>

<i>CONTO ECONOMICO CONSUNTIVO AZIENDA SPECIALE A.S.M ANNO 2023</i>			
<i>SETTORE EXTRA GESTIONE</i>			
		<i>consuntivo 2023</i>	<i>consuntivo 2022</i>
A.	VALORE DELLA PRODUZIONE		
	1.RICAVI		
	<i>1 delle vendite e delle prestazioni</i>	<i>19.505</i>	<i>38.556</i>
	<i>3. Variazioni dei lavori in corso su ordinazione</i>		
	<i>4.incrementi di immobilizzazioni</i>		
	<i>5.Altri ricavi e proventi</i>	<i>935</i>	<i>1.179</i>
	TOTALE VALORE DELLA PRODUZIONE	20.439	39.735
B.	COSTI DELLA PRODUZIONE		
	<i>6.Per materie prime,sussidiarie,di consumo</i>	<i>54.584</i>	<i>31.347</i>
	<i>7.Per servizi</i>	<i>1.771</i>	<i>1.729</i>
	<i>8.Per godimento di beni di terzi</i>	<i>2.484</i>	<i>125</i>
	<i>9.Per il personale</i>	<i>6.902</i>	<i>16.075</i>
	<i>10.)Ammortamenti e svalutazioni</i>	<i>64</i>	<i>979</i>
	<i>a)ammortamento delle immobilizzazioni immateriali</i>	<i>11</i>	<i>11</i>
	<i>b) ammortamento delle immobilizzazioni materiali</i>	<i>53</i>	<i>103</i>
	<i>c) altre svalutazioni delle immobilizzazioni</i>		
	<i>d) svalutazione dei crediti comp nell'attivo circolante e delle disp liquide</i>		<i>865</i>
	<i>11)variazione di rimanenze materie prime sussid.,cons.</i>	<i>- 41.924</i>	<i>- 12.785</i>
	<i>12)Accantonamenti per rischi ed oneri</i>	<i>102</i>	
	<i>14)oneri diversi di gestione</i>	<i>347</i>	<i>364</i>
	TOTALI COSTI DELLA PRODUZIONE	20.331	37.834
	DIFFERENZA VALORE-COSTI DELLA PRODUZ.(A-B)	108	1.902

<i>CONTO ECONOMICO CONSUNTIVO AZIENDA SPECIALE A.S.M ANNO 2023</i>		
<i>SETTORE PULIZIE</i>		
	<i>consuntivo 2023</i>	<i>consuntivo 2022</i>
A.	VALORE DELLA PRODUZIONE	
	1.RICAVI	
	<i>1 delle vendite e delle prestazioni</i>	<i>168.289</i> <i>168.637</i>
	<i>3. Variazioni dei lavori in corso su ordinazione</i>	
	<i>4.incrementi di immobilizzazioni</i>	
	<i>5.Altri ricavi e proventi</i>	<i>4.581</i>
	TOTALE VALORE DELLA PRODUZIONE	<i>168.289</i> <i>173.218</i>
B.	COSTI DELLA PRODUZIONE	
	<i>6.Per materie prime,sussidiarie,di consumo</i>	<i>9.013</i> <i>6.849</i>
	<i>7.Per servizi</i>	<i>15.569</i> <i>9.397</i>
	<i>8.Per godimento di beni di terzi</i>	<i>344</i>
	<i>9.Per il personale</i>	<i>170.210</i> <i>146.444</i>
	<i>10.)Ammortamenti e svalutazioni</i>	<i>1.378</i> <i>4.076</i>
	<i>a)ammortamento delle immobilizzazioni immateriali</i>	<i>29</i>
	<i>b) ammortamento delle immobilizzazioni materiali</i>	<i>1.378</i> <i>1.663</i>
	<i>c) altre svalutazioni delle immobilizzazioni</i>	
	<i>d) svalutazione dei crediti comp nell'attivo circolante e delle disp liquide</i>	<i>2.384</i>
	<i>11)variazione di rimanenze materie prime sussid.,cons.</i>	<i>-1.644</i> <i>- 186</i>
	<i>12)Accantonamenti per rischi ed oneri</i>	
	<i>14)oneri diversi di gestione</i>	<i>232</i> <i>1.052</i>
	TOTALI COSTI DELLA PRODUZIONE	<i>194.759</i> <i>167.976</i>
	DIFFERENZA VALORE-COSTI DELLA PRODUZ.(A-B)	<i>-26.470</i> <i>5.242</i>

<i>CONTO ECONOMICO CONSUNTIVO AZIENDA SPECIALE A.S.M ANNO 2023</i>			
<i>SETTORE E-COMMERCE</i>			
		<i>consuntivo 2023</i>	<i>consuntivo 2022</i>
A.	VALORE DELLA PRODUZIONE		
	<i>1.RICAVI</i>		
	<i>1 delle vendite e delle prestazioni</i>	<i>8.076</i>	<i>6.402</i>
	<i>3. Variazioni dei lavori in corso su ordinazione</i>		
	<i>4.incrementi di immobilizzazioni</i>		
	<i>5.Altri ricavi e proventi</i>		
	TOTALE VALORE DELLA PRODUZIONE	<i>8.076</i>	<i>6.402</i>
B.	COSTI DELLA PRODUZIONE		
	<i>6.Per materie prime,sussidiarie,di consumo</i>	<i>7.007</i>	<i>6.640</i>
	<i>7.Per servizi</i>	<i>8.279</i>	<i>9.498</i>
	<i>8.Per godimento di beni di terzi</i>	<i>3.311</i>	<i>4.539</i>
	<i>9.Per il personale</i>	<i>35.621</i>	<i>33.488</i>
	<i>10.)Ammortamenti e svalutazioni</i>	<i>1.407</i>	<i>1.407</i>
	<i>a)ammortamento delle immobilizzazioni immateriali</i>	<i>1.407</i>	<i>1.407</i>
	<i>b) ammortamento delle immobilizzazioni materiali</i>	<i>-</i>	<i>-</i>
	<i>c) altre svalutazioni delle immobilizzazioni</i>		
	<i>d) svalutazione dei crediti comp nell'attivo circolante e delle disp liquide</i>	<i>-</i>	<i>-</i>
	<i>11)variazione di rimanenze materie prime sussid.,cons.</i>	<i>-</i>	<i>-</i>
	<i>12)Accantonamenti per rischi ed oneri</i>		
	<i>14)oneri diversi di gestione</i>	<i>-</i>	<i>-</i>
	TOTALI COSTI DELLA PRODUZIONE	<i>55.626</i>	<i>55.572</i>
	DIFFERENZA VALORE-COSTI DELLA PRODUZ.(A-B)	<i>-47.550</i>	<i>-49.171</i>

<i>CONTO ECONOMICO CONSUNTIVO AZIENDA SPECIALE A.S.M ANNO 2023</i>		
<i>SETTORE FARMACIA</i>		
	<i>consuntivo 2023</i>	<i>consuntivo 2022</i>
A.	VALORE DELLA PRODUZIONE	
	1.RICAVI	
	<i>1 delle vendite e delle prestazioni</i>	2.440.893 2.750.453
	<i>3. Variazioni dei lavori in corso su ordinazione</i>	
	<i>4.incrementi di immobilizzazioni</i>	- -
	<i>5.Altri ricavi e proventi</i>	31.603
	TOTALE VALORE DELLA PRODUZIONE	2.440.893 2.782.056
B.	COSTI DELLA PRODUZIONE	
	<i>6.Per materie prime,sussidiarie,di consumo</i>	1.577.952 1.799.030
	<i>7.Per servizi</i>	74.959 200.485
	<i>8.Per godimento di beni di terzi</i>	35.219 33.580
	<i>9.Per il personale</i>	642.416 642.551
	<i>10.)Ammortamenti e svalutazioni</i>	14.700 31.777
	<i>a)ammortamento delle immobilizzazioni immateriali</i>	460 654
	<i>b) ammortamento delle immobilizzazioni materiali</i>	14.240 15.278
	<i>c) altre svalutazioni delle immobilizzazioni</i>	
	<i>d) svalutazione dei crediti comp nell'attivo circolante e delle disp liquide</i>	15.844
	<i>11)variazione di rimanenze materie prime sussid.,cons.</i>	-132.694 5.713
	<i>12)Accantonamenti per rischi ed oneri</i>	
	<i>14)oneri diversi di gestione</i>	10.348 34.084
	TOTALI COSTI DELLA PRODUZIONE	2.488.288 2.747.220
	DIFFERENZA VALORE-COSTI DELLA PRODUZ.(A-B)	-47.395 34.836

Il Presidente del Consiglio di Amministrazione
Dott. MASSIMO RUBINO